Pracovni list ¢. 37 25. 5. 2020
Piipominam, Ze zitra bude dalsi online hodina od 8:30 h.
Vsem pieji hezky den,

dnes si odpocineme od geometrie a vratime se K délitelnosti, spoleénym nasobkim a dé¢litelim a
pokusime se fesit slovni tlohy na délitelnost.

Co budeme potiebovat:

1) Znaky délitelnosti

2) Rozklady ¢isel na soucin prvocisel

3) Umét najit spolecné nasobky a délitele, nejmensi nasobek, nejveétsi délitel Cisel
Pfipomindm:

ZNAKY DELITLNOSTI CiSEL

Kdy je cislo délitelné
2: Kdyz ma ¢islo na misté jednotek 2, 4, 6, 8 nebo 0, pak je délitelné dvéma. (Suda ¢isla)

3: Kdyz je ciferny soucet tohoto Cisla délitelny tFemi.
4: Kdyz ma cislo posledni dvojéisli délitelné ¢tyFkou nebo ma tvar 00, potom je délitelné ¢tyrmi.
5: Kdyz ma ¢islo na misté jednotek 0 nebo 5, pak je délitelné péti.

6: Cislo je délitelné Sesti, je-li délitelné 2 a 3 soucasné. (P¥ipomindm, Ze &islo, které je délitelné 2 je
sudé). Takze se musi jednat o sudé ¢islo délitelné 3.

8: Cislo, jehoz posledni trojéisli je délitelné osmi nebo ma tvar 000, je délitelné osmi.

9: Kdyz je ciferny soucet tohoto Cisla délitelny deviti.

10: Kdyz ma ¢islo na misté jednotek O, pak je délitelné deseti.

25: Kdyz ma ¢islo posledni dvojéisli 25, 50, 75 nebo 00, potom je délitelné dvaceti péti.

100: Kdyz ma ¢islo posledni dvojéisli 00, pak je délitelné stem.

Prvocislo je Cislo délitelné jedni¢kou a samo sebou, ma tedy pouze dva délitele.
2,3,5,7,11,13,17, 19, 23,29, 31, ....
Cislo sloZené ma nejméné tii délitele, jednicku, samo sebe a jedté alespont jednoho dalsiho.

Napt. 4 = (1,2, 4)

6=(1,6,23)
Slozena ¢isla Ize rozlozit na soucin prvocisel.
Napt. 4=2.2

6=2.3

12=2.6=2.2.3
100=2.50=2.2.25=2.2.5.5



Ur¢eni spole¢nych délitelu Cisel

Najdi spolecné délitele ¢isel 20 a 30
20=(1, 20, 2,10, 4, 5)

30 =(1, 30, 2, 15, 3, 10, 5, 6)

Spolecni délitele Cisel 20 a 30 = (1, 2, 5, 10)

Urceni nejvétSiho spolecného délitele Cisel D

20=2.10=2.2.5
30=3.10=3.2.5

20=2.2.5
30=2.3.5 Pronasobim spole¢nou ¢ast rozkladi 2 . 5

D(20,30)=2.5=10

Urc¢eni spole¢nych nasobku Cisel (je jich nekone¢né mnoho)

Najdi spolecné nasobky cisel cisel 20 a 30

Nasobky ¢isla 20 = (20, 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160, 180, 210, ...
Nasobky ¢isel 30 = (30, 60, 90, 120, 150, 180, 210, ...

Spolecné nasobky ¢isel 20 a 30 = (60, 120, .....)

Urdeni nejmensiho spole¢ného nasobku n ¢isel 20 a 30

20=2.10=2.2.5
30=3.10=3.2.5

20=2.2.5

30=2.3.5 Zrozkladt vyskrtam u jednoho ¢isla spole¢nou ¢ast rozkladu. Prvodéisla, ktera zbydou,
pronasobim.

n(20,30)=2.2.3.5=2.30=60

Cviceni ¢. 1
Najdi vsechny délitele ¢isla a) 63, b) 114

Cviceni ¢. 2
Rozloz na soucin prvocisel Cisla a) 63, b) 114, ¢) 120

Cvideni ¢. 3
Ur¢i spolecné délitele Cisel 21 a 35
Ur¢i spole¢né délitele Cisel 16 a 21



RESENI:
Cvifeni ¢. 1
Najdi vSechny délitele ¢isla a) 63, b) 114

63=(1,63,3,21,7,9)
114 = (1. 114, 2, 57, 3, 38, 6, 19)

Cviceni ¢. 2
Rozloz na soucin prvocisel ¢isla a) 63, b) 114, ¢) 120

63=7.9=7.3.3
114=2.57=2.3.19
120=2.60=2.2.30=2.2.2.15=2.2.2.3.5

Cviceni ¢. 3

Ur¢i spolecné délitele Cisel 21 a 35

21=(1,21,3,7)

35=(1,35,5,7)

Spolecni délitele ¢isel 21 a 35 = (1, 7), ¢isla 21 a 35 jsou ¢Cisla soudélna, kromé spole¢ného délitele 1
maji jesté dalSiho spole¢ného délitele.

Ur¢i spolecné délitele cisel 16 a 21

16 =(1, 16, 2, 8, 4)

21=(1,21,3,7)

Spole¢nym délitelem &isel 16 a 21 je pouze 1. Cisla, ktera maji pouze jednoho spoleéného délitele, a to
1, jsou nesoudélna.



